



编者按：战鼓催征马蹄疾，百舸争流勇争先！在迎峰度夏百日攻坚的决胜战场上，国能人正以“闯”的劲头突破困局，以“拼”的勇气直面挑战。本报特开辟“迎峰度夏最美攻坚人”专栏，聚焦冲锋在迎峰度夏、能源保供、提质增效战场上的典型人物与团队，讲述他们奋勇拼搏攻坚克难、对标先进提质增效的奋斗故事。敬请关注。

新闻速览

国家能源集团自有船舶抵锚改港业务试运成功

本报讯（通讯员 杨育龙 王 谅）6月7日9时24分，“中华525”轮从秦皇岛顺利装出，重载驶向宁海电厂，标志着集团自有船舶抵锚改港业务试运行取得成功。此次创新实践为提升北方港口船舶周转效率开辟了新路径。

6月5日，黄骅港锚地待装船舶已达51艘，符合启动试运条件，经协调该轮改港至秦皇岛港可靠靠装货。通过精准实施“船舶动态监测、港口资源调配、装货计划衔接”三同步机制，最终自黄骅港起锚至秦皇岛完成装货全程仅用时40.2小时，较原计划减压船舶待装时间48小时。此次试运成功验证了自有船舶抵锚改港模式的可行性，极大提升北方港装船效率。该模式后续将形成标准化操作流程，为迎峰度夏百日会战注入新动能，为保障能源运输通道畅通提供新的解决方案。

西藏忠玉公司紧急抢险保道路畅通

本报讯（通讯员 龙 鑫 刘砚文）6月11日，西藏忠玉公司协助林芝市波密县八盖乡政府开展省道S303易贡乡至八盖乡段道路抢险保通工作，经过6小时连续奋战，成功抢通中断路段，以实际行动保障群众出行安全与物资运输畅通。

受连降暴雨影响，省道S303易贡乡至八盖乡段边坡突发山体崩塌导致道路中断，群众通行受阻。险情发生后，该公司迅速与八盖乡政府取得联系，第一时间调配精干人员及机械设备赶赴现场，紧密配合地方道路交通部门，科学研判险情，精准制定实施“快速清障、初步保通”方案。经过抢险队员不间断高强度奋战，当日受阻路段成功实现单车道临时安全通行，主要塌方体与树木等障碍物被清除，关键点位路基得到初步稳固，应急警示标志设置到位。

面对新版考核细则，重庆万州电厂攻坚克难，成功走出一条突围之路——

“考核黑洞”逆袭战

■ 本报通讯员 梁娜娜

“太好了，对比电网下发的考核结算清单，我们厂这个月又实现正收益，考核结算155.42万元、补偿结算55.63万元，结算费用211.05万元，考核返还与辅助服务补偿两项指标连续三个月排名第一。”5月23日，重庆万州电厂厂房内，热工主管伏军军手握重庆电网发布的4月“两个细则”结算单，激动地说道。考核结算单上的亮眼数据，让他沉浸在连续夺冠的喜悦之中。

这份成绩单来之不易，亮眼数据的背后，是一场与“考核黑洞”的艰苦较量。自2024年华中区域实施新版“两个细则”考核政策后，万州电厂一度陷入技术突破的困境，在重庆地区12家主力火电单位的考核排名中跌落至末位。“考核不是终点，而是技术跃迁的

起点！”面对困局，万州电厂迅速组建由热控、电气、调度专业人员构成的攻坚小组，深入研究新版“两个细则”对火电机组AGC、一次调频等性能指标的要求和考核标准，正式打响技术突围战。

工程师站内，彻夜不息的灯光下，攻坚队员们逐帧分析上千条AGC动作数据，14组参数交织而成的趋势图谱铺满显示屏。一组刺眼的数据格外醒目：一次调频响应时间长达一分钟，贡献电量仅达理论值的48%。

“再难的路总得有人走，这块硬骨头我们必须啃下来。”伏军军拍着小组成员的肩膀说道，“主蒸汽压力、高调门开度、汽轮机转速相互牵制，我们要找到这些变量间的内在联系。”

为了攻克难关，他们24小时常驻

工程师站，在成摞的图纸、千丝万缕的逻辑里寻找“解耦密钥”。为改善调频响应速度，他们轮班作战，对汽轮机流量曲线及锅炉滑压曲线进行精细优化；为优化风煤水配比函数，他们开启地毯式搜索，对120套控制回路参数进行全面排查；为解决一次调频与AGC动作反调导致的考核问题，他们逐一排查分解相互影响的逻辑，形成闭环控制，提升复杂工况下一次调频合格率。最终，攻坚小组成功搭建“一次调频与AGC反调冲突”智能解耦设计及补偿逻辑，将复杂难题逐一破解。

“军哥，快看，AGC反调信号又出现了！”1月21日凌晨1点，智能解耦设计及补偿逻辑迎来首次实战。伏军军快速敲击键盘：“投入方向闭锁程序，把

增益系数调到1.8倍！”众人紧盯屏幕上跳动的负荷曲线，30秒后，原本异常波动的曲线终于恢复平稳。“成功了！负荷贡献量提升到78%！”伏军军激动得声音发颤，大家紧紧相拥，庆祝这来之不易的胜利。

“最艰难时，我们对考核条款逐字推敲，像解数学题般拆解技术参数，最终发现了AGC反调抑制不足导致实际贡献量低、主汽压力与负荷指令在‘打架’这些突出问题。”伏军军翻动着238页的优化记录本说道，上面密密麻麻记载着每一次参数调整历程。正是这种精益求精的态度，使AGC调节速率、精度和响应时间均达到电网要求，一次调频月度合格率跃升至85%，刷新区域纪录。

上下齐攻坚 大干一百天

销售集团一体化下水逆势再破亿吨大关

本报讯（特约记者 刘恺伦 通讯员 朱文君）截至6月12日，销售集团一体化煤炭下水销售年累计完成10067万吨，超计划240万吨，圆满完成一体化下水销售“扭亏转盈”任务，在当前持续下行市场形势下逆势再破亿吨大关，有力保障集团公司一体化高效稳定运营，为迎峰度夏期间全国煤炭资源供应作出积极贡献。

销售集团作为全国最大煤炭经营企业和集团公司一体化运营枢纽单位，直面国内国际能源行业复杂形势，不断深化业务模式创新、区域市场挖潜、社会物流体系构建、外部优质煤源获取、深化资源统筹与协同效能等核心举措，重点开发沿海市场，加大资源供给，采取市场化定价机制，系统性优化购销体系机制建设，狠抓资源衔接和产销匹配，稳定一体化出区基本盘，不断推动集团一体化整体效益最大化与市场化运营机制相协调。

销售集团成立一体化核心区资源组织模式创新专项工作组，主动出击，迅速与煤矿开展购销合作对接，尝试开展整矿包销、量大激励等购销创新模式，在向上游延伸增强外购煤资源获取能力上取得重要进展。加快对购销前沿的市场研判与决策反馈，制定差异化销售政策促进区域业务拓展，聚焦新客户开发，不断扩展外部市场边界，创新性完成长江区域首单国能动力煤溢价竞拍，推动“现货交易+数字平台+物流服务”新业态在长江内煤炭市场首次闭环实践成功落地，实现产业链动态延伸和生态链价值共创。



我国容量最大效率最高燃机在浙江就位

6月13日，随着1号燃机本体就位基础支架上，我国容量最大、效率最高的燃机在浙江安吉电厂顺利完成吊装。浙江公司安吉电厂位于“两山”理念发源地浙江省湖州市安吉县，项目建设两台单机容量84.3万千瓦燃气发电机组。此次吊装的燃机本体长12米、重达438吨，是厂内最重的核心设备。吊装顺利就位，标志着燃机正式进入安装阶段。项目计划于2025年底投产。两台燃机全部投产后，年发电量最高可达70亿千瓦时，能满足600万居民一年的用电需求，全年可节约标煤约67万吨，为华东区域能源保供注入绿色动能。图为燃机本体吊装现场。

文/刘玉权 图/文 闵

安徽公司驻村工作队带领村民发展蚕桑产业，将蚕宝宝培育成强村富民的“金元宝”——

绿叶银丝编织致富梦

■ 本报通讯员 斯志斌

振兴路上新故事

六月的大别山革命老区金寨县沙河乡香铺村，晨雾在青瓦白墙间缱绻，桑叶上的露珠折射着朝阳的金光。蚕桑基地里，欢声笑语打破山村的宁静，木质方格簇的碰撞声、蚕茧滚动的簌簌声与远处稻田传来的山歌交织，奏响乡村振兴的动人乐章。在这热闹场景背后，是安徽公司驻村工作队与村民携手发展蚕桑产业的奋斗故事。他们用智慧和汗水，将一个蚕宝宝培育成强村富民的“金元宝”。

蚕桑破土 传统产业焕发新光彩

村口那棵斑驳的大柳树，见证了香铺村曾经的寂寥。老支书摩挲着树皮上的裂纹，眼底满是感慨：“早些年，年轻人都奔城里去了，家里的老人们守着几亩薄田，守着守着，连炊烟都稀了。”

安徽公司选派干部驻村后，工作队踩着乡间小路，挨家挨户走访，队长刘斌的笔记本上密密麻麻记录着村民的需求与建议。他们发现这里栽桑养蚕历史悠久，综合条件有利于蚕桑产业发展壮大。近年来，在金寨县委、县政府的高度重视下，县内蚕桑产业不断探索发展“新丝路”，创造“新桑机”。为推动香铺村传统蚕桑产业提质升级，在安徽公司的支

持下，驻村工作队购置新设备、引进新技术，与村“两委”创新采用“企业+村集体+农户”的合作模式，促进联农带农，让蚕桑这个传统产业焕发新光彩。

在乡农技中心的帮助下，香铺村集体流转60亩土地栽桑，购进优质蚕种发展蚕桑产业。小蚕饲养前，刘斌每天都到小蚕室，和群众一起研究调节蚕室温度、控制湿度、消毒蚕具；大蚕时桑叶需求量大增，工作队队员们抽出半天时间，在桑园里忍着蚊虫叮咬，和群众一起采摘桑叶，扛着50至60斤的桑叶捆包走在田埂上，却从不喊累。当首批蚕茧顺利收获并卖出好价钱时，村民漆大叔颤抖着布满老茧的手，老花眼里闪烁着激动的泪花，声音哽咽：“都是党的政策好，工作队带老百姓发展产业多挣钱，好日子来喽！”

在工作队带动下，越来越多村民参与蚕桑养殖。为让大家系统学习养殖技术，工作队邀请农技专家到村指导，并组织村民到周边乡镇蚕桑养殖大户的蚕棚参观学习。在参观现场，大家围在养殖户身边不停提问，小本子记满要点。回到村里，便迫不及待将所学运用到实际养殖中，精心照料蚕宝宝。

饲蚕升级 帮扶赋能产业新高度

傍晚，袅袅炊烟如轻纱般罩田

野，蚕桑大棚里灯火通明。在安徽公司的资金扶持下，香铺村对60亩桑园进行全面整治，修枝、除草、清沟、施肥，更换易长霉菌的破旧竹木蚕架，购置经久耐用的木质方格簇和下茧机，还为小蚕抚育室安装空调和加热器。改造后的蚕桑大棚，一排排金属钢架熠熠生辉，缓缓转动的滑轮组和钢丝绳牵引着木质方格簇有序放置在蚕床上。

蚕桑养殖线上服务同样火热。驻村工作队建立的微信群，成为村民随时获取技术支持的重要平台。无论白天黑夜，只要村民在群里发出求助，都会得到及时回应。中午十一点，刘斌的手机突然响起，在蚕室干活的陈大姐焦急地发来视频：“刘书记，不好了！蚕室里的蚕宝宝身上长黑斑了，这可怎么办啊？”刘斌一边仔细查看情况，一边嘱咐：“别慌，专家教过我们，遇到这种情况先用石灰粉对蚕具全面消毒，然后把病蚕拣出来，单独隔离，防止传染。”

这样的场景几乎每天都在上演。工作队还定期在群里推送蚕桑养殖新技术、新方法和市场动态，让村民足不出户了解行业最新信息。

银茧满仓 共绘乡村振兴新画卷

芒种时节，炽热的阳光倾泻在蚕桑

大棚，棚内闷热异常。驻村工作队和村干部穿梭在蚕架间，有条不紊地采茧。队员老王踮起脚尖，小心翼翼摘下方格簇边缘的蚕茧，汗珠顺着脸颊滑落，滴在泥土上。捧着雪白的蚕茧，他笑着说：“看，今年的茧子又大又白，像小元宝似的！”

在香铺村集体股份经济合作社里，出纳熊大姐忙着记账，账本上不断增长的收入数字，记录着丰收的喜悦。她满脸笑容：“感谢帮扶单位安徽公司捐赠桑园、改造蚕棚蚕室，饲养环境大大改善。特别是新购置的木质方格簇和采茧机，下茧子省时又省力，5秒钟就能下一张簇，今年春蚕单张产量突破45公斤，比往年多产两成茧！”

夕阳西下，余晖为桑叶镀上金边。驻村第一书记、工作队队长刘斌站在白沙河边，望着满园绿油油的桑叶，目光坚毅：“我们要再接再厉，接下来以产业发展为重点，持续带动村集体和村民群众双增收！”

安徽公司连续八年驻村帮扶，助力香铺村推进乡村特色产业发展。从网筛里的幼蚕到方格簇里的银茧，这片曾因传统养殖模式受限的蚕桑基地，如今正以智能化、机械化、科学化的养殖方式，让“绿叶银丝”织就富民新画卷。

（上接第一版）

察势者智，驭势者赢，谋势者远。今年和“十五五”时期是加快构建新型能源体系和新型电力系统的关键时期。邹磊董事长在集团公司电力板块工作汇报会上指出，当前，集团公司电力产业呈现出总装机容量高、煤电装机容量高、风电装机容量高、清洁能源占比相对较低的“三高一低”鲜明特征。面对能源电力发展的新形势和新任务，要坚决落实国家“双碳”目标和能源安全新战略，紧抓集团电力产业面临的“电动汽车、人工智能、算力基础设施等新兴产业蓬勃发展催生电力需求增长机遇期，从追求发展速度向注重发展质量转变、从传统能源向新能源转型关键期，持续深化存量增效、增量做优攻坚期”的“三期叠加”重大变革与机遇，加快推进集团公司从“大而全”向“强而优”转型、向绿色低碳转型、向市场化转型。

作为骨干能源央企，集团公司要主动服务国家发展战略，对标对表党的二十届三中全会重大决策部署，坚定不移办好自己的事，着力破除制约高质量发展的体制机制弊端，进一步激发和增强发展活力，锚定“双碳”目标任务，通过强创新促转型，为集团公司质效提升提供强劲引擎。

一是要进一步推动绿色低碳发展。要聚焦绿色低碳转型目标，加快转变发展方式，持续优化调整能源结构，补齐绿色转型高质量发展短板，推动煤炭清洁化、智能化开采，推动新一代煤电转型升级，努力提升新投产新能源中的风电比例，加快布局战新兴产业，持续提升价值创造能力。要立足集团公司“以煤为基”产业优势，进一步论证并明确煤炭、煤电、新能源、煤化工、运输等产业发展路径，统筹抓好传统产业强基转型和新兴产业战略布局，加快推动绿色低碳转型和能源结构调整，高质量完成国有企业改革深化提升行动，加快以改革促发展、增后劲，确保实现高质量发展。

二是要统筹发展与安全、环保与安全。今年一季度，全国安全生产工作呈现“三下降、两平稳”特点，大多数重点行业领域安全生产形势平稳，取得很大成效。但是，治本攻坚仍需持续推进，本质安全呼唤“治本之策”。“五一”前夕，中办、国办印发《安全生产考核巡查办法》，进一步加大安全生产考核巡查力度。不久前，西班牙、葡萄牙发生大范围停电事故，对能源转型过程中统筹好发展与安全起到了警示作用。做好安全生产和生态环保工作是须臾不可忽视的“国之大者”，集团公司要清醒认识企业安全生产和生态环保面临的形势，更好统筹高质量发展和高水平安全，更好统筹能源保供和绿色转型，协同推进降碳减污扩绿增长，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，守牢生态保护红线，奋力打造美丽中国建设领军企业。

三是要推进高水平科技自立自强。科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。集团公司要坚决发挥“三个作用”、争当“三个排头兵”，完善科技创新顶层设计，加快构建定位明确、责任清晰、协同高效的科技创新体系，加强国家、集团重点实验室建设，全面加强数智化赋能，大力实施“AI+”专项行动，占领先机、赢得优势，全力攻关煤炭、电力等行业大模型。以数字智能技术为驱动，大力赋能产业升级，加快基石2.0、煤质快检、北斗规模化推广应用。大力培养科技领军人才、高端专业人才、青年科技力量，推进高水平科技自立自强。充分发挥新型举国体制优势，强化关键核心技术攻关和技术研发，加快形成更多原创性、关键性、颠覆性成果，推动集团公司向更优、更强方向发展。

披荆斩棘书壮志，阔步前行开新天。进入6月，集团公司全面启动2025年“安全生产月”活动，吹响了迎峰度夏百日会战号角。在这激动人心的时刻，让我们在集团党组坚强领导下，时刻牢记“社会主义是干出来的”伟大号召，胸怀“国之大者”，不服输，不言败，同心而动、苦干实干，全力以赴投身当前最中心的工作、最重要的任务中，奋力实现上半年时间、进度“双过半”，以全面提升经营质效奋力展现骨干能源央企使命担当，确保高质量完成全年目标任务，为“十四五”圆满收官、“十五五”开局谱写新的壮美篇章！